

EL CORREO

Año IV

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en Provincias, pagando en la Administración, 5 pesetas trimestre; por medio de comisionado, 5,50; Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15; Países fuera de la Union postal, 18. Número suelto, 5 céntimos. Zago anticipado.

MADRID

Miércoles 8 de Agosto de 1888.

PUNTOS DE SUSCRICION: En la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, y en todas las librerías de Madrid y provincias. En la Habana, D. Miguel Alorda, calle O'Reilly, librería. Reciben anuncios, la Administración y la Sociedad General de Anuncios, Príncipe, 27, principal. Los extranjeros: Agencia Havas, París, á precios convencionales.

Núm. 1.242

EDICION DE LA TARDE.

Los sucesos del día, en la 3.ª plana

Más detalles.—Protestas.—La prensa extranjera y la de provincias.

Mientras el general Blanco depura la conducta de las autoridades de Badajoz y puede conocerse, además, el origen, causas y desarrollo de la sublevación, creemos conveniente ir ilustrando á nuestros lectores con los detalles, juicios y manifestaciones que sobre este hecho ofrecen los periódicos, empesando por estos pormenores de cierta notoriedad.

Desde la una de la mañana del día 5 hasta las diez y media de la misma, los sublevados consintieron la circulación de los telegramas de carácter particular, y desde esta hora ocuparon el telégrafo en transmitir las circulares y telegramas al Gobierno que conocen nuestros lectores.

Constituida la junta ejecutiva, proclamó la república á presencia de muy pocos vecinos que acudieron al acto, destituyó al ayuntamiento y nombraron alcalde al que era primer teniente, posibilidad según se dice, el cual se cree que no aceptó por no haber realizado ningún acto como tal alcalde durante el tiempo en que la población estuvo entregada en manos de los sublevados.

A éstos han seguido en su fuga á Portugal solamente 16 paisanos, de los cuales no todos habían tomado parte en el motin.

Una vez restablecido el imperio de la ley, las autoridades se dedican con toda actividad al esclarecimiento de los hechos y averiguar las negligencias que se notan en el curso de los sucesos, y según noticias de *La Iberia*, hay presas algunas personas, por lo cual creemos que todo se averiguará por completo para satisfacción de la justicia.

De los juicios de la prensa extranjera, solo hasta ahora puede saberse lo que sumariamente dice el telégrafo. Ayer, así la prensa inglesa, como la francesa y la portuguesa, publicó artículos apreciando el suceso de Badajoz como una calamidad que da pobre idea de la sensatez de sus autores.

En cuanto á nuestra prensa, como ya hemos reproducido sus juicios, solo pararemos la atención en aquellos que lo merezcan por su novedad, ó porque no los hayamos recogido. Así, por ejemplo, de *El Correo Militar* hemos de decir que este periódico principalmente parece preocupado en combatir al general Martínez Campos, tomando lo más acerbo que contra este señor ministro escribieran ayer *El Liberal* y *El Progreso*; lo cual es extraño en un periódico militar, y más triste en las circunstancias lamentables en que nos encontramos.

En cuanto á los periódicos de provincias hoy recibidos y que alcanzan á conocer el suceso, casi unánimemente lo condenan resueltamente. Así es que *El Guadalete* de Jerez dice que el hecho ha causado en Andalucía general sorpresa, y que ni aún en los partidos más avanzados ha merecido benevolencia.

De esta impresión ya hemos dicho además que participan todos los partidos de orden, sin excepción, añadiéndose á las protestas de los periódicos las manifestaciones de sus hombres más influyentes.

Los Sres. Cánovas y Romero Robledo en cuanto conocieron el hecho, enviaron una protesta enérgica. También los señores duque de la Torre, Martos y Lopez Dominguez, han expresado las mismas ideas, desde Biarritz, de cuyo punto recibió anoche el Sr. Becerra un telegrama que dice así:

«Manuel Becerra.—BIARRITZ 6.—Sin conocimiento ocurriencias Badajoz, tratándose de disciplina, mantenimiento orden, aprobamos ofrecimiento hecho al Gobierno por V. E., agradeciendo su patriótica decisión.—Duque de la Torre.—Lopez Dominguez.»

Tal es el resumen de las noticias que hoy podemos comunicar á nuestros lectores, sobre un suceso que ha preocupado tan hondamente á la opinión pública, y que todavía ha de preocuparla más, porque nosotros, quizá en exceso pesimistas, hemos creído desde el primer momento, que lo de Badajoz no debe ser un hecho tan aislado, como algunos imaginan.

El próximo Congreso federal.

Está convocado en Valencia para los días primeros de Setiembre.

Los puntos más importantes de su programa de discusión son los siguientes:

«Medios para perseverar con más actividad y energía en pró de la campaña de las ocho horas por jornada máxima de trabajo.—Modo ó manera de que no se lleven á cabo huelgas insolidarias.

«Es conveniente emprender una campaña en pró de la rebaja de los alquileres?»

«En vista de la pésima situación del proletariado agrícola, indicar los medios para mejorarla y ponerse en condiciones de obtener, con más facilidad, el establecimiento de la propiedad colectiva de la tierra.»

«La Federación de Lora del Rio propone: ¿Es conveniente que el Congreso acuerde amnistiar á los expulsados?»

«La Federación de Las Planas propone: ¿Es conveniente publicar los nombres, apellidos, oficios y residencia de todos los traidores á la solidaridad obrera?»

«La Federación de Puerto de Santa María propone: 1.ª ¿Es conveniente admitir en el seno de la Federación de Trabajadores de la Region Española á los empleados y funcionarios públicos? En caso afirmativo, determinar la línea de conducta que debe seguirse con dichos individuos. 2.ª Conveniencia de que cada delegado al Congreso Regional sea portador de una Memoria detallada de los sucesos que han tenido lugar en su localidad respectiva.»

«La Federación valenciana propone: ¿Es conveniente la celebración de conferencias públicas en Valencia á continuación del Congreso Regional, y que se invite á la burguesía para discutir la cuestión social?»

Al circular esta convocatoria, la comisión añade que seguirá su marcha hasta conseguir el triunfo de la revolución social.»

Con motivo de todo lo cual, *El Imparcial* llama la atención de las clases ricas é ilustradas para que reparen en estos trabajos y salgan del letargo que las enflaquece.

Servicio de correos.

Llamamos la atención del señor director del ramo sobre esta carta que hoy hemos recibido:

«Enciso 7 de Agosto de 1888.

Sr. Director de El Correo.

Muy señor mío: El desastroso servicio de correos es tal en esta línea de Soria á Calahorra, que solo el empeño manifiesto de sostener un abuso que raya en escándalo, puede hacerlo durar.

De nada han servido las exposiciones, ni las innumerables quejas; de nada sirven las protestas de viajeros, que toman esta vía creyendo que siendo de correo será recta, sin salida de la línea que la trastornan, ni paradas en ella que nadie se explica.

Las faltas y perjuicios consiguientes, son continuos y no sirve hacerlos presente, pues siempre se tropieza con el tenaz empeño de sostener un servicio que no es servicio, sino marcado privilegio contra todo el comercio y viajeros del país.

El coche correo que el Estado lo paga como diario, no cumple esta condición; el itinerario oficial le obliga á salir de Soria á las seis de la mañana, debiendo pasar por ésta la correspondencia á las doce y media, ó sea andar el trayecto en seis horas y media, lo cual no es difícil.

En vez de esto y aunque sale á la hora marcada de Soria, llega á Yanguas á las tres de la tarde, donde, sin embargo, hace la noche, y al día siguiente manda la correspondencia con un coche particular que no es del contratista del correo, y llega á ésta á la una de la tarde empleando, en vez de seis y media horas que es obligación del contrato, treinta y una que es la práctica del servicio.

Esto sucede hace ya mucho tiempo, sin que se halle medio de evitarlo, pues si ni la dirección, ni el gobierno, ni los administradores, quieren poner remedio, ¿qué podemos hacer los industriales tan perjudicados?»

Levantar la voz, hacer patente este escándalo, hacerlo público, siquiera para que conste el disgusto con que todo el país sobrelleva este odioso privilegio.

Si el doctor Tebousen, primer cartero del reino, viese este desastre postal, ¿cuánto aticismo diera á sus censuras!

Le ruega la publicación de estos abusos y su cooperación para pedir el remedio, su constante suscriptor y seguro servidor Q. B. S. M.—Anselmo de Córdoba.»

Apuntes de un «reporter».

Amsterdam 3 de Agosto de 1888.

Excursion á la isla de Marken.—Diques y esclusas.—Curiosidades de la isla.—El canal del Norte.—Imuiden.—Caboos sueltos.

Sr. Director de El Correo.

En los pueblos civilizados la modificación de las costumbres hace que en todos vayan desapareciendo cosas y trajes que les distinguían profundamente en lo antiguo; así es que con el tiempo, en poco diferirán ciertamente los habitantes del Mediodía del de las regiones del Norte; así es que en Holanda también se observan esas reformas para desesoperación de los viajeros amantes de lo nuevo y de lo pintoresco.

Sin embargo, entre las islas de la Zinderzee hay una de ellas, la de Marken, que aún se conserva, por su carácter, por la vida de sus habitantes y trajes de éstos, tal como hace seis siglos, á lo que contribuyó ciertamente el haber sido separada del continente en el siglo XIII.

Una visita, pues, á esa isla, constituye una de las muchas curiosidades de Amsterdam, no siendo generalmente fácil realizar la excursion; así es que acepté gustoso anteayer la invitación con que me honró el opulento banquero Mr. A. C. Wertheim, para tomar parte en la excursion con que obsequiaba á varios extranjeros pertenecientes á las comisarías y al jurado y á algunos de sus amigos de Amsterdam.

A las once de la mañana sobre la cubierta del vapor *Mercurius* se encontraban unas 80 personas, recordando entre ellas á las señoras y señoritas de Dretz Monin, Agostini, Peels, Wertheim, Kipke, Bosscher y otras muchas no menos bellas y distinguidas, á los comisarios de Francia, Austria, India Inglesa, Japon, Australia, Haití y Jamaica y muchos jurados holandeses, belgas, franceses y alemanes, y los españoles Sres. Montes de Oca, Soriano Fatigati y Cárdenas.

El vapor empavesado con banderas de todas las naciones allí representadas, se puso en marcha hacia el E. á los acordes del himno holandés, que ejecutaba una excelente banda (de la Guardia Civil), situada en otro vaporcito que navegaba en conserva con nosotros.

Bien pronto la bruma fué ocultándonos á Amsterdam, y como el viento era fresco y alguien pudiera sentir algo de mareo, seis criados de toda etiqueta sirvieron con profusión vinos de Jerez, Oporto y Madera, así como Cognac y otros licores, y próximamente á las doce llegamos á las grandes esclusas de *Schellingwoorde*, que establecen la comunicación entre la bahía del Y, ó del Amsterdam y el Zinderzee, separadas por un dique de dos kilómetros, que completa las obras del canal del Mar del Norte, según explicaré más adelante.

Las operaciones necesarias al paso por las esclusas, dió tiempo á que pudiésemos visitarlas detenidamente, así como la casa de las bombas de vapor; aquellas son cinco, la mayor de las cuales tiene 100 metros de longitud por 20 de ancho y cinco de profundidad bajo el nivel de las más bajas mareas; existiendo 22 puertas de hierro y 34 de madera, habiendo importado estas obras unos 12 millones de pesetas.

El objeto de estas esclusas es contener la invasión de las aguas del Zinderzee, conservando en el puerto de Amsterdam un nivel inferior al de dichas aguas, á fin de evitar inundaciones en terrenos como los polders y otros, que llegan á estar á cinco metros bajo ese nivel. Así es que todos los canales que confluyen á Amsterdam tienen esas esclusas; en ellas siempre hay cerrada una de las puertas, y en nuestro viaje teníamos, por lo tanto,

que pasar á un nivel superior; al efecto, pasaron los dos vapores, y cerrada la comunicación con el puerto, unas compuertas del lado opuesto dieron entrada á las aguas del Zinderzee hasta el nivel debido. Estas operaciones se hacen bastante rápidamente por numerosos operarios, los cuales cobran sus derechos de un modo muy particular; á la extremidad de un largo palo pende una cuerda un zapato de madera, donde los patronos depositan los *cents* que cuesta el pasaje.

En esta gran esclusa, para el caso de una gran avenida de aguas por crecida de rios ó mareas extraordinarias, hay tres bombas de vapor, que con un esfuerzo que no llega á 280 caballos, extraen por minuto 21.000 metros cúbicos de agua, que sale por varios canales de derivación. El diámetro de los émbolos es de 76 centímetros con carrera del pistón de 50 centímetros, y las máquinas, á la presión de tres y media atmósferas, dan 35 ó 36 revoluciones por minuto.

Terminada esta interesante detención, proseguimos el viaje pasando sobre el *Pampus*, gran banco de arena que amenazó arruinar el comercio amsterdanés; por la banda de babor iban apareciendo los pueblitos de Durgerdam y Uit, y con buena velocidad navegamos directamente en demanda de la isla de Marken que limitaba nuestro horizonte.

A poco de abandonar las esclusas, sirvióse sobre cubierta un espléndido almuerzo, cuyo *menú*, artísticamente impreso en papel de Holanda con caracteres góticos, acreditaba á los cocineros de Amsterdam; y según costumbre de este país, no se esperó al final para circular el *Champagne*, bebiéndose desde luego mucho y con entusiasmo por la prosperidad de Holanda, por la unión de todos los pueblos, por la libertad, etc., etc., etc., y con nosotros los españoles por nuestra querida patria, dispensándonos afectuosas frases que en extremo agradecemos por la representación tan honrosa que teníamos.

No bien tomado el café, estábamos á pocos metros de Marken, teniendo que dar un rodeo por efecto del poco fondo, así es que pudimos observar el aspecto de la isla en un kilómetro de ancho por tres de largo. Su suelo apenas sobresale un metro del nivel del mar, rodeándola un dique de estacas y piedra, insuficiente á veces para preservarla de inundaciones, que aislan las siete colinas sobre las que están construidas las casas; la principal contiene mayor número, la iglesia, el ayuntamiento y la escuela.

Desde que entramos en el puertecillo formado de estacadas, pudimos observar el interesante carácter de aquella población; como todas las que se dedican la pesca, pocos hombres se veían entre los abigarrados y pintorescos grupos que se apiñaban á nuestra llegada, arrojándose los chicos para coger las monedas de cobre, los dulces y galletas, que desde el barco se les echaban.

Los primeros que bajamos á tierra con nuestro galante anfitrión fuimos dos españoles, teniendo el gusto de ser presentados al venerable burgomaestre, vestido á la europea y ostentando como insignia una gran cadena de plata. Grande fué su sorpresa y satisfacción, y así nos lo hizo manifestar, al recibir la visita de españoles, venidos á Amsterdam como soldados del trabajo y de la ciencia; visiblemente conmovido nos abrazó dándonos la bienvenida en los términos más afectuosos; y es que aquí en Holanda, sobre todo en el interior del país, se conserva aun muy viva la memoria de la guerra de los ochenta años, y por lo mismo ahora, con el carácter y representación que aquí tenemos, nos distinguen en extremo, circunstancia que pudiera aprovecharse con acierto y discreción para el desarrollo de nuestros intereses comerciales, facilitando á nuestros productos mercados tan importantes como el de estas poderosas playas.

Me alejo insensiblemente del objeto de esta carta, pero las anteriores observaciones no carecían de oportunidad.

Desde luego lo que se admira en Marken es, sobre todo en las mujeres, los rasgos de la pureza de la raza que conservan aquellos ojos azules, profundos, que nos miraban con singular estrañeza, aquellas facciones correctas, en los primeros años, y que las privaciones de una vida de lucha con los elementos, modifican apenas llegan los jóvenes á los veinte años; son seguramente dignos de estudio, y alguna revista de Madrid publicará lo que haga uno de mis ilustrados y simpáticos compatriotas, reputado profesor de ciencias.

El traje también contribuye en extremo á esa agradable impresión; el de las mujeres consiste en un gorro de gran tamaño de percal encarnado con adornos blancos, hechos á mano, que cubre por completo la cabeza, sujeto por el cuello como un casco, no dejando ver del pelo, muy rubio y precioso, más que un espeso fleco que tapa la frente y las cejas y dos largas trenzas hasta la cintura; el cuerpo, formado de tela de algodón, colores amarillo, encarnado y verde, carece de mangas, saliendo las de un corpiño interior de paño rojo y bordadas de flores de seda ó de algodón, cuyos bordados hacen muy primorosos en la espalda del cuerpo, conservándose tradicionalmente en las familias; como las de muchos pueblos de España, usan dos refajos de lana de diferentes colores, y una falda á rayas que generalmente llevan recogida; este traje lo usan desde que andan las niñas y niños, éstos hasta los seis años, diferenciándose en una escarapela que llevan en el gorro. Los hombres usan una chaqueta larga de paño oscuro, con dos hileras de botones que por lo general son antiguas monedas y medallas, y un pantalón idéntico al de nuestros maragatos, tanto en la amplitud como en la forma; llevan medias negras y grandes zapatos, y en la cabeza gorras de hule y aun algunos sombreros de copa.

Por entre animados grupos recorrimos la aldea principal, y siempre parecía que veíamos las mismas caras; y es que, según tradición, únicamente se casan entre sí los naturales de la isla, así es que todos son una gran familia, 1.200 individuos próximamente, que vive feliz y tranquila del producto de su pesca, que es relativamente considerable, y del de la venta del heno, que recogen en las praderas sus mujeres é hijos, principalmente dedicados á este trabajo.

Las casas, todas de un solo piso, las construyen

de madera, carenándolas verdaderamente por fuera, y en su interior se observa también la proverbial limpieza holandesa; en una primera pieza, de dos metros en cuadro, se ostenta, en vasares adornados, como en nuestras cocinas, con papeles picados, gran variedad de platos, algunos antiguos, y hoy día, en este furor de la moda cerámica, de cierto valor, y en las paredes se ven estampas y grabados; en la primera casa que vimos, y que es la que conserva mejor su carácter, notamos un gran grabado del siglo XVII, representando la primera derrota que sufrió el duque de Alba. En la pieza inmediata, la principal de la casa, están los armarios que encierran las camas, colocadas éstas como en los buques; son curiosos los bordados de las sábanas y almohadas y los muebles de roble tallado, donde encierran sus galas. Del centro del techo pende una cuerda y una cadena, que sostienen la cafetera para agua, que calientan lentamente unos trozos prismáticos de turba; el humo constante y molesto para otros, lo aprovechan para ahumar el pescado y embutidos, que conservan en el piso superior de la referida habitación, al que suben por una escalera de mano; allí guardan sus redes y demás artefactos para la pesca, y tienen la chimenea.

La dueña de esta casa, construida en 1787, confesaba setenta y ocho años, y nunca había salido de su querida isla; al observar cómo tomaba apuntes, le explicaron nuestra misión de periodistas, y al saber que yo era español, me enseñó sonriendo la estampa antes mencionada y una gruesa *Biblia*, que con otros libros de amarillentas hojas había sobre una mesa.

En el salón de la Casa municipal nos encontramos á una pobre vinda de un pescador con tres niños pequeños, la cual había vestido su traje de gala para que lo viésemos, análogo al usual, pero de colores más vivos y más recargado de adornos. El *burgomaestre* expresó que no había allí más pobres que aquella mujer, que recomendaba á nuestra caridad; en pocos minutos, una bella señorita hizo una colecta, recogiendo cerca de cien duros.

Allí me informaron de que la isla tiene un presupuesto de gastos de 7.000 florines para instrucción pública, obras de construcción y reparación de diques y personal. De ellos se cubren 2.200 por reparto vecinal, y el resto con el producto de los bienes comunes, como barcos de pesca, prados, etc. Contribuyen también anualmente á los gastos de la nación, con 1.200 florines (próximamente 2.400 pesetas).

La escuela es muy completa en cuanto á material, siendo notables las dos espaciosas salas, la limpieza y lo cómodo de las mesas; reciben instrucción elemental y canto, según aquí es usual, unos 200 niños, abonando sus familias un duro al año por cada uno. El maestro, con quien conversé largo rato en alemán, que se encuentra muy satisfecho de su civilizadora misión, tiene una curiosa colección de obras y artículos de periódicos que se han ocupado de aquella isla.

A las tres y media abandonamos con sentimiento aquella region tan interesante y poco conocida; nuestro viaje de regreso fué no menos agradable que el de ida; alegres conversaciones y comentarios sobre Marken y sus habitantes, música escogida y con gran esplendor de delicados helados, refrescos y vinos. Desembarcamos á las seis, muy agradecidos al Sr. Wertheim del agradable espectáculo que nos había proporcionado, así como de las atenciones que con su primo Mr. H. Gompertz nos había dispensado.

Las explicaciones que sobre los canales y régimen hidrológico de Holanda me dieron durante la excursion á Marken, me animaron á hacer ayer otra por el canal que comunica á Amsterdam con el mar del Norte, obra grandiosa, con cuya realización ha ganado mucho el comercio de Amsterdam, pues su puerto tenía que tomarse atravesando desde el Helder toda la Holanda septentrional.

Con esa admirable facilidad de comunicaciones que hay aquí para todo, tomé un vaporcito de los que hacen el servicio á *Imuiden* (desembocadura del Y), población formada después del canal, y que ya cuenta 2.000 habitantes. El trayecto de dos horas fué muy agradable entre la feraz campiña que la construcción del canal ha facilitado á la agricultura, pues en 1865 en su mayor parte esos terrenos formaban golfos y ensenadas secundarias de la bahía de Amsterdam; en el mismo vapor, y aprovechando la festividad del día, pues Holanda celebraba ayer el cumpleaños de su joven soberana, verificaban un viaje de recreo é instrucción un colegio de niñas y otro de niños. Los respectivos maestros les hacían oportunas explicaciones del mecanismo de los puentes y de los cultivos cercaños; á la mitad del camino les obsequiaron con caramelos y pasteles, y no puede explicarse la alegría de aquellos niños, muy decentemente vestidos, cantando con gran entonación himnos patrióticos y cantos populares.

Desde hace dos siglos fué objeto de un estudio de cinco años el proyecto de hacer un canal, pero su realización no se acordó hasta 1861, y en 8 de Marzo de 1862 se dió el primer golpe de azada, y el 1.º de Noviembre de 1876 se abrió á la circulación, y desde 1877 los buques de alto bordo pudieron recorrerlo. La extensión es de 25 kilómetros, con una anchura que varía de 60 á 100 metros, y una profundidad que alcanza á ocho metros. El canal deja á la derecha á Zaandam y Westzaam, y la izquierda se ven las torres de Halfweg y de Harlem, atravesando las dunas ó colinas de arena que limitan las playas por el pueblito de Velsen, por donde pasa el ferrocarril del Norte. Esta última parte del canal, con sus dragas y obreros empleados en el movimiento de tierras y reparación de diques, recuerda los grabados y descripciones del Canal de Suez.

En Imuiden hay tres poderosas esclusas terminadas en 1872; la mayor tiene 22 metros de anchura, y en ellas, como en las descritas anteriormente, se evita que el mar pase con el ímpetu de su marea hacia el canal; al paso de cada buque las operaciones son idénticas, y ahora el gobierno piensa hacer desaparecer el derecho de pasaje establecido, para facilitar la navegación. Según pude observar, subiendo la marca, había entre ambos lados de una misma compuerta una diferencia de nivel de un metro 50. Dos grandes maldones de bloques de pie-

dra avanzan hacia el mar hasta 1.500 metros, resguardando la entrada de los vientos del Norte y del SO.; malecones ó piers repetidas veces destruídos ya por las olas, que una vez, en 1878, destruyeron 17.000 metros cúbicos, pero que hoy ofrecen gran seguridad; dos faros de hierro señalan su extremidad, y ya en la costa otros dos grandes faros, uno de ellos de primera magnitud, y varias boyas, balizas y señales indican perfectamente la entrada del canal; además un semáforo especial indica de dos en dos decímetros la altura del mar en el puerto, comunicándolo telegráficamente á Amsterdam.

Ayer, sin duda como día de gala, lucía el sol; pero al iluminar aquel mar tan brumoso é intranquilo, al contemplar aquellas costas de arenales que sin fin se pierden en el horizonte, y aquellas pesadas lanchas de pesca con sus rojizas velas, parecían otro astro, y yo recordaba nuestros promontorios caprichosos del mar Cantábrico, alumbrando un sol hermoso y vivificador, preciosos horizontes de mar surcados por miles de velas blancas.

Largo rato permanecimos un jóven ingeniero alemán y yo en la contemplación de aquel panorama, para él, alegre y animado porque había sol; para mí, triste, seguramente por las comparaciones que recordaba.

Fuérnos preciso regresar á Amsterdam, presenciando en el puerto de IJmuiden el desembarco de la pesca, la que verifican con tal abundancia, que del fondo de los faluchos con palas llenan de lenguados y otros peces grandes cestos que expiden por ferro-carril á Amsterdam y el Haya.

En nuestro viaje de regreso cruzamos con varios vapores de alto bordo que salían aprovechando la marea, siendo saludados por los tripulantes de nuestro vapor con afectuosas muestras de cariño; y es que el holandés es en sí tan marino, en sus costumbres y lenguaje, que cuando se encuentran, la primera pregunta es: ¿cómo navega Vd.? y al despedirse se dicen siempre: *buen viaje*.

No terminaré este párrafo sin recordar que el Canal del Norte ha costado años 70 millones de pesetas, 12 de los cuales á cargo de Amsterdam, 20 millones por venta de terrenos desecados, y el resto á cargo del Estado.

El Comité ejecutivo dió noches pasadas en el Palacio de la Industria una agradable fiesta en honor de los jurados extranjeros; en el hermoso edificio de hierro y cristal construido en el centro del moderno Amsterdam, una excelente orquesta se hizo aplaudir mercedemente, y en el jardín la banda de los granaderos justificó la fama de que goza de ser la mejor música militar de esta nación.

Después del concierto se organizó un pequeño baile, terminando á las doce la fiesta, durante la cual el Champagne circuló constantemente.

En mi próxima daré á Vd. cuenta de mi visita de Leyden y á Zaandam, y de la comedia con que mañana obsequia en el Haya á los jurados españoles, el ministro de S. M. señor marqués de Arcicollar.

Entre los premios propuestos por el jurado de tabacos, parece figurar con diploma de honor la *Compañía general de Tabacos de Filipinas* y el señor Caruñho, de la Habana, y con medalla de oro el tabaco procedente de Fernando Póe. De otros diplomas de honor también se habla como propuestos, entre ellos á la *Sociedad de los terrenos de Nipe*, á la *Compañía trasatlántica*, al *Marqués de Campo* y á la *Ictiología cubana*, de Poe.

Mañana empezarán á reunirse los jurados de grupo, y ya podré darle algunas más noticias sobre este asunto de los premios.

Su afectísimo amigo,

SAN-DIEGO.

Carta de Cartagena.

7 de Agosto de 1883.

Sr. Director de EL CORREO.

Sobrados motivos hay para que este verano no se note aquí tanta afluencia de forasteros como en años anteriores; las noticias alarmantes, y de todo punto infundadas, que desde el pasado mes circularon, haciendo temer por la salud pública, han retraído á muchas familias de aumentar con su estancia la natural aglomeración de gente que hay siempre en estas fiestas, y hasta no falta quien mire con prevención, por la misma causa, esta parte de costa. Afortunadamente, la salud pública es inmejorable, á pesar del sofocante calor que se siente, pues ni aumentan las estancias en los hospitales, ni en ellos ni fuera de ellos se presentan los cólicos propios de la época en que vivimos, y tan frecuentes otros años.

El estado material de la población deja bastante que desear, y se siente grandemente la crisis porque viene atravesando esta comarca: de un lado los plomos, que es la principal riqueza de nuestra sierra, bajan de día en día considerablemente, por la producción de los Estados Unidos que ha inundado los mercados de Europa, y apenas hay aquí industrial que los funda, ni minero que estraija la piedra para mal baratarla; de otra parte, este campo, que ofrece poquísimo, se halla muy castigado por una larga sucesión de años calamitosos: el comercio en general, por las mismas causas y por otras varias, trabaja relativamente poco; y por último, el arsenal, donde se procuraban pan miles de obreros, sostiene cada día ménos la actividad de sus talleres por lo insuficientes que son los recursos de que la marina dispone.

El comercio de la plaza, utilizando con acertada administración el impuesto especial sobre carga, y descarga de los buques que con este objeto se le concedió, tiene casi terminadas las obras del muelle, magnífico en verdad y hasta injoso. En él se han establecido baños fríos y templados bastante cómodos, y allí también disfrutamos de animado paseo con la música indispensable en tan extraordinarias solemnidades.

La feria no merece en realidad el nombre de tal, y ofrece poquísimas transacciones con sus juguetes ordinarios, su abundante abaniquería y su joyería regular, que son los únicos artículos que en ella se expenden, aparte de algunos otros muy semejantes á los que suelen instalarse en la pradera de San Isidro. Es un saloncito que se convierte en paseo nocturno, bastante animado y mucho más caloroso.

Treinta noches ha cantado Tamberlick en el elegante teatro-circo que tuvo la generosa ocurrencia de construir aquí el Sr. Soto, empresario que fué de ese teatro de Apolo, y hasta hoy ha actuado en el Cepillo con una modesta compañía, que atrae escasa concurrencia.

Lo más notable en estos días han sido las corridas de toros, y no me parece justo negarles un lugar en mis cartas.

Tres corridas eran las anunciadas: una de Nuñez

de Prado, de Varela otra y la tercera de Veragua; han tomado parte en ellas Carrito, en sustitución de Frascuelo, con la cuadrilla de este matador, Cara-ancha y Gallito con las suyas; y ofrecía el poderoso alcaide para los aficionados, de que los banderilleros de Salvador, que gozan de una legítima reputación, habían de alternar en el trabajo con Guerrita, esa celebridad recientemente nacida en la Plaza de Madrid. El cartel, como se ve, era tan lujoso como interesante.

Pero, ¡oh, vanas esperanzas! ni el ganado ha cumplido, exceptuando el de Veragua que salió superior, ni los matadores han hecho gran cosa apesar de sus buenos deseos, ni el ya famoso Guerrita ha justificado el nombre que tenía, pues el primer día solo pudo dar un quiebro regular, el segundo estuvo de descanso, y el tercero quiso un matador pelear y le quitó ocasión para lucir sus habilidades; se va, por consiguiente, sin que este público lo conozca. Por cierto que las banderillas del Gallo no valían la pena que él los privase del gusto de ver á Guerrita, porque se contentó con un par orejero, sacando rota la chaqueta, y otros tres palos más, todos de los de cuarta y ninguno notable. Los banderilleros de Salvador han quedado á buena altura.

Pero donde se ha sostenido la competencia, ha sido en la última corrida entre Cara-ancha y Gallito. Aquel banderilleó el quinto toro, dando tres quiebros admirables, y luego bregó con la mula de una manera magistral: tuvo ruidosísima ovación y multitud de regalos, entre ellos una botonadura y una leontina de bastante valor. Esto escitó los deseos de aplausos que el Gallo tenía, y en la lidia del toro sexto, sostuvo con aquel matador un arriesgado pugilato, llegando á acostarse en la arena delante de la fiera; pero, su compañero, después de varias sertes de mucha exposición, se echó de brazos sobre los lomos del animal, y salió con la divisa en la mano, mientras el público le tributaba los honores del más señalado triunfo. ¡Victoria por Cara-ancha!

Para concluir ya con este asunto, diré que ninguno de los desagradables incidentes anunciados en mis telegramas ha tenido consecuencias; que Curro trabajó á conciencia cuando le pareció oportuno hacerlo y se descuidó otras veces; que Cara-ancha ha querido lucirse, ha hecho cuanto ha sabido y ha quedado á buena altura; que Gallo ha estado muy trabajador y también ha satisfecho, y por último, que la empresa y el público han sufrido grandísima decepción, porque la fiesta no correspondió en general á los sacrificios que ha costado. Un detalle: una fragata italiana, la *Victor Manuel*, fundó en este puerto pocos días há; es escuela de guardias marinas, y la dotación de esa escuela, con sus jefes al frente, ha asistido á las corridas de toros, al espectáculo feroz y repugnante que tanto censuran en nuestras costumbres los demás países de Europa.

Si ocurre algo nuevo que decir, escribiré otro día. Suyo afectísimo.—A.

Ayuntamiento.

En la presidencia el Sr. Martínez Luna, en los escaños una docena de concejales y cuatro desocupados en el rincón; tal era el aspecto de la sesión de hoy al empezar á las diez de la mañana.

Aprobada el acta de la anterior, se procedió á la elección de los señores asociados que han de formar la junta municipal del actual año económico, siendo elegidos los señores siguientes:

D. Enrique de la Presilla, D. Estéban Alvarez y Neira, D. José Onervo Martín, D. Pio Martín, don Felipe Sainz, D. Fernando García Labiano, don Dámaso Garrote Ramos, D. Marcos Fernandez, D. Ramon Pando Otomendi, D. Enrique del Arco, D. Enrique Gonzalez, D. Diego Valero, D. Vicente Lopez, D. Joaquín de la Torre, D. Arturo Ripoll, D. Felipe Marcos, D. Carlos O'Donnell, marqués de la Coquilla, D. José Contreras, D. Lorenzo Menarquer, D. Ricardo Garibaldi y Fuerte, don Felipe Fernandez Casariego, D. Juan Perez Villanueva, D. Rafael Otero, D. Juan Velez de Guevara, D. José Fernandez Iglesias, D. Leon Fontela, D. José Sanchez, D. Celestino Feito, D. Pedro Más, D. Vidal del Alamo, D. Tomás Diaz, D. José Tenero, D. Candido Muñoz, D. Antonio Mendez, D. Emilio Ferrera, D. Ildefonso Lopez Aranda y D. José de Rivas.

De éstos han fallecido los Sres. Alvarez Neira, Huertas, Mendoza Cortina, Castillo del Alba y Fernandez Iglesias.

Concluido esto, ocurrió un incidente entre el señor Jimenez Delgado y la presidencia, por querer aquel usar de la palabra antes de la orden del día, y el Sr. Luna que ver se discuta esta como de gran interés para el pueblo de Madrid.

El Sr. Jimenez Delgado defendió su derecho fundado en la práctica de las sesiones. Pero preguntado el ayuntamiento si las preguntas han de hacerse antes ó después de la orden del día, en votación nominal se acordó que se procediera á la discusión de la orden del día.

Aprobóse ésta, entre cuyos dictámenes figura el de autorización al Sr. Ducazal para construir en los Jardines un cerco de hierro, votando en contra del dictamen el Sr. Albert.

El Sr. Jimenez Delgado empezó á dirigir preguntas y encargos á los tenientes de alcalde sobre la cuestión del pan y asuntos de higiene, siendo interrumpido por el presidente, que le recordó podía, en vez de formular preguntas, presentar una proposición concreta acerca de las cuestiones que quisiera, quedando el Sr. Delgado en hacerlo así en la sesión próxima.

Y con esto terminó la sesión pública, reuniéndose el Ayuntamiento en secreta, que parece ha tenido por objeto tratar cuestiones de personal y de consumos.

Noticias del cólera.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

París 7.—Es completamente falso que se hayan presentado tres casos de cólera en un hospicio de esta capital. El estado sanitario de París es satisfactorio.

Belrouth 7.—Ayer se presentó un caso de cólera en esta ciudad.

El Cairo 7.—El cólera decrece rápidamente. Ayer no se ha presentado ningún caso.

El Cairo 8.—Ocurrieron ayer en esta capital 70 fallecimientos á causa del cólera y 13 en Alejandria.

TELEGRAMAS.

DE LA AGENCIA FABRA.

Habana 5.—Hoy ha salido de este puerto para la Pe-

ínsula el vapor-correo del marqués de Campo Reina Mercedes.

Port-Said 7.—Hoy ha llegado á este puerto el vapor-correo del marqués de Campo Valencia y continúa su viaje sin novedad.

Londres 7.—Ayer se ha verificado una reunión de señores Norman Hurst en casa del diputado Sr. Brassey, asistió el Sr. Wadlington, que pronunció un notable discurso diciendo que su nombramiento de embajador de Francia en Londres era un testimonio de las intenciones pacíficas de Francia hacia Inglaterra.

París 7.—Hoy se ha verificado un duelo á espada entre el consejero municipal señor Santon y el redactor del periódico la *Linterna* Sr. Mayer, siendo aquel ligeramente herido en una mano y en la pierna derecha.

El presidente del Consejo de ministros, Sr. Ferry, ha salido esta mañana para los Vosgos, y el Sr. Thibaudin para las fronteras del Este.

Los últimos despachos de Namdin dicen que no hay nada que temer del enemigo aunque se ven algunas partidas acercarse de cuando en cuando en actitud amenazadora.

La flotilla francesa ha destruído varias barracas establecidas en el canal de Namclimb por el enemigo.

Berlin 7.—Ha sido puesto en libertad, bajo fianza, el polaco Kraszewski, detenido hace poco por delitos políticos.

Buda Pesth 8.—Ayer se hizo una ruidosa manifestación delante del hotel donde se alojaba la familia del señor Saarl.

Los manifestantes rompieron las ventanas del hotel y la policía tuvo que dispersarlos.

Londres 8.—El *Daily Telegraph* dice hoy que el señor Lesseps no hará al gobierno inglés, relativamente al canal de Suez, ninguna nueva proposición en la reunión del consejo de administración que se verificará hoy.—*Fabra.*

Los desterrados en Jersey

Los naturales de la isla de Jersey empiezan á hacer propaganda contra los franceses que van á buscar allí un refugio para librarse de las persecuciones de que son objeto por delitos políticos ó comunes, ó un punto donde enriquecerse con el comercio y la industria.

La *Crónica de Jersey* es una revista que publica con exactitud la condición y antecedentes y cuanto pueda conducir al conocimiento del carácter y estado de todos estos desterrados, y por ser curioso en extremo tomamos de ella dos ó tres ejemplares. Dice así: Enrique Joffroy, acusado de haber dado de puñetazos á su mujer. Parece que la persona con quien vive no es su mujer.

Iyer Harel, francés, acusado de haber acometido á su amigo Carlos Goffé y de haberle arrancado la nariz de un mordisco. El agredido está efectivamente chato de raíz. Cuando la agresión discutian sobre las extradiciones.

Iyer declara que si no estuviere emigrado daría que hacer á algunas gentes.

Se comprende que los de Jersey no estén muy contentos con la estraña colonia de su isla.

A propósito de Iyer Harel la *Crónica de Jersey* hace este comentario, que no deja de ser expresivo:

«Con animales semejantes á estos mordedores de nariz, un buen bastonazo en los dientes les hace pasar la gana de morder.»

Por lo demás, en Jersey encuentra el expatriado francés libertad completa, tierra, dinero, bienestar, y fortuna algunas veces, no teniendo que contribuir á ninguna carga del Estado ni que pagar impuesto alguno, y no es extraño que allí suda todo el que pueda verse reclamado por los tribunales.

En cuanto á los refugiados por delitos políticos, aunque ya pasó la época en que ser expatriado por ideas políticas constituía un título honoroso, todavía hay muchos, que aumenta el tesoro de recuerdos que allí han dejado todos los utopistas del siglo.

Registrando *La Crónica* encontramos, epigrama como este á la nueva Constitución de la república francesa para el año de gracia de 1882,

LIBERTAD, IGUALDAD, FRATERNIDAD:

«Los franceses son ya libres...

pero libres en callar;

han llegado á ser iguales... ante la ley militar,

y han conseguido tambien la santa fraternidad...

En el campo, donde á todos se los llevan á enterrar.»

Nada más curioso que la lectura del periódico de Jersey *El Hombre*, donde los proscritos anunciaban sus habilidades y conocimientos y procuraban ocupación.

Eduardo Biffi, proscrito, da lecciones de lengua italiana.

Eduardo Collet, refugiado político, artista pintor, da lecciones de dibujo.

J. Cahaigne, dará algunas conferencias sobre su libro *Las Flagelaciones*.

Fulbert Martin, abogado francés proscrito, da lecciones de francés, italiano, de literatura y de música.

Joigneaux y Moreaux publicarán un *Diccionario de agricultura práctica*.

E. Alavoine, proscrito francés, dá lecciones de latín, historia y geografía. Darán detalles messieurs Walinam y Ph. Aoplet.

Lud. Kordechi, desterrado político polaco, dá lecciones de latín y alemán, y enseña gimnasia.

Gutel, proscrito del 2 de Diciembre, profesor de corte y sastre.

Guay, proscrito del 2 de Diciembre, hace botas sin costuras para caballeros y señoras.

Julio Allix, grandes sesiones públicas en *Temporance-Hotel* sobre la *Nueva Educación*, de que es fundador y apóstol. Texto. *Complemento y aplicación de la clasificación natural de las ideas y de las palabras*.

Cada uno procuraba vivir según sus facultades y medios; Pedro Leroux publicaba un *Curso de irrenología*, obra interrumpida en el capítulo 13, y una *Carta á los Estados de Jersey sobre los medios de quintuplicar los productos agrícolas*.

Jean Dervin escribió el *Almanaque de las mujeres*.

Berjean, exredactor de la *Vraie République*, comenzó á escribir las *Biografías bonapartistas*, y Cahaigne, director propietario de la *Commune de París*, sátiras en verso contra los Bonapartes.

Per último, en Jersey se publicó el famoso *Almanaque del destierro* que no apareció más que un año, y del cual nos ocuparemos otro día. El anuncio de esta publicación, que hoy es muy raro encontrar en una biblioteca, decía: *Almanaque del destierro para 1855, un volumen de 200 páginas escritas por Victor Hugo, Louis Blanc, Plat, Ribberpolles, V. Hugo (hijo), Braaquerie, coronel Pianini, Teleki, Rngi, Bianchi y otros ilustres desterrados*.

Precio: un scheling.

AL MENUDEO.

Segun telegrama de Mérida recibido anoche, el puente sobre el río Ajuacen, ha sido reconocido y empieza á hacerse el servicio para el trasbordo de viajeros.

La reconstrucción definitiva para el paso de los trenes no quedará hecha hasta principios del mes próximo.

Varios periódicos dan cuenta de un nuevo timo llevado á cabo hace pocas noches de la siguiente manera:

En la puerta de Alcalá fué detenido un caballero por un sugeto que fingiéndose delegado de la autoridad le intimó á que le siguiera al gobierno civil. El caballero se negó á ello alegando su inocencia, proponiéndole el supuesto inspector que los 2.500 reales, importe de la multa que tenía que satisfacer en el gobierno, se los entregase á él y compraría el papel de multas, dando una gratificación á los vigilantes que consigo llevaba.

Así se hizo; pero el estafado dió cuenta al gobernador, siendo detenido el fingido inspector y uno de sus agentes.

Telegramas de Vigo dan cuenta de la llegada á aquella población del Sr. Castelar, que tuvo un entusiasta recibimiento. Ayer tarde asistió al certamen musical presidido por Tamberlick, siendo al entrar saludado por el público cariñoso y respetuosamente.

El discurso del Sr. Castelar, tratará de la literatura regional y de la poesía gallega. Será el trabajo oratorio del jefe de los posibilistas, un resumen de la historia de Galicia.

Otro discurso pronunciará el Sr. Castelar, de carácter político, y dirigido á sus correligionarios.

En el combatió toda apelación á la fuerza, por ser la negación del derecho, y reprobó todo movimiento sedicioso, como contrario á la paz y á la riqueza pública.

En Vigo hay muchos forasteros y mucha animación.

El ministerio de Fomento ha concedido 3.000 pesetas con destino á la Exposición agrícola, industrial y pecuaria que se celebrará en Salamanca á principios de Setiembre.

Ayer se reunió en el ministerio de Fomento la comision de vacaciones del Consejo de Instrucción pública para dar cuenta y discutir una consulta de importancia que el ministro de Fomento ha dirigido al citado Consejo.

El ministro de Ultramar, en nombre del Gobierno, ha participado telegráficamente á las autoridades de Cuba, Puerto-Rico y Filipinas todos los detalles de lo ocurrido en Badajoz.

Ayer tarde se suprimieron los retenes de Guardia civil y Orden público que el señor gobernador de esta provincia ordenó se constituyeran antes por motivo de los sucesos de Badajoz.

Segun vemos en los periódicos de Sevilla, las obras de reparación de la catedral que se estaban llevando á cabo con gran actividad, van á suspenderse dentro de pocos días por falta de fondos.

Con este motivo, la fuerza sevillana pide á la de Madrid su concurso para recobrar del gobierno el necesario auxilio para que prosigan las mencionadas obras.

En Benicarló se ha celebrado con el mayor entusiasmo una reunion para tratar de las obras del puerto, iniciándose una suscripción con dicho objeto que alcanzó una suma considerable.

Ha salido para Tudela de Navarra con su familia el conocido capitalista D. José Lapuerta.

De *La Epoca* y *El Imparcial*:

«Va á quedar la embajada de España en París á cargo del segundo secretario Sr. Polo de Bernabé, porque el duque de Fernan-Núñez saldrá muy en breve para Dieppe con objeto de presenciar las carreras de caballos, y después pasará á su castillo de Dave, en donde encontrará á la duquesa, su señora, á los marqueses de la Mina y de Castel-Moncaoy y á los señores duques de Alba.

El primer secretario ha salido ya para Caunterets, y de aquí se trasladará á Biarritz.

En diferentes puntos balnearios se encuentran los señores de Alvear y de Peñalver, agregados militar y diplomático respectivamente á la embajada de España en París.

Tambien se hallan ausentes de la capital los agregados diplomáticos Sres. Montalvo y Miguel.»

La verdad es que en esta época del año, en todos los países, con todos los gobiernos y con todas las embajadas, sucede lo propio; solo que en el extranjero no hay pronunciamientos; y de ahí que no se puedan sacar cierta clase de consecuencias.

Ha regresado á Madrid el Sr. Fabió.

Proceso del canónigo Bernard.

Han comenzado ya ante el tribunal correccional de Tournai, las audiencias de este ruidoso proceso.

Nuestros lectores conocen ya todos los detalles del hecho que motiva la instrucción, pero refrescaremos su memoria diciendo que de ella resulta el canónigo Bernard acusado de abuso de confianza por haber desaparecido con los fondos cuantiosísimos del obispado de Tournai, de que era cajero, y que ha habido que vencer algunas dificultades y retraso en la vista del proceso para cumplir los autos de prisión dictados contra el canónigo Bernard refugiado en la Habana, donde fué preso y puesto á disposición de las autoridades belgas.

Abierta la sesión bajo la presidencia de M. Dumont, dióse lectura á la lista de testigos, figurando entre los de cargo el Obispo actual de Tournai, el dean, el vicario general, el secretario del obispado, un canónigo y algunos banqueros y comerciantes de Tarnai.

A las diez en punto, el acusado, en traje seglar, ocupó su banco, y se preparó á tomar notas. El público lo recibió con señaladas muestras de simpatía.

Antes de empezar el interrogatorio, el abogado defensor, M. De Mot, protesta, en nombre de su cliente, de las imputaciones que se le han hecho, y replica al tribunal ordene la reposición á sumario de la causa, en lo que se refiere á la extradición, del canónigo Bernard, de la Habana, que, en resumen, considera contra lo dispuesto en el tratado de extradición con España, fecha 17 de Junio, y por lo tanto irregular é ilegal.

Termina manifestando que su cliente no se halla allí sino por la fuerza y contra su voluntad.

Interrogatorio de Bernard.

Declara llamarse Leon Bernard y haber sido secretario del obispado de Tournai.

El presidente.—Decidnos lo que sepais del hecho que se os imputa.

El acusado.—Mi memoria ha olvidado muchos detalles.

Al principio de 1881 fuí nombrado secretario del obispado por monseñor Du Rousseaux; el mismo día, los valores que había en caja me fueron entregados y yo los mandé llevar después á casa de M. Constantino Lefevre. Desde el primer día me consideré propietario de aquellos fondos, bajo el punto de vista de la ley civil.

P.—¿Cuando partisteis, por qué hicisteis un misterio de este viaje?

R.—Por las lagatorias anunciadas contra mí. P.—¿Os asustaban esas requisitorias estando inocente?

Silencio. P.—Según habeis declarado os divertisteis mucho en el viaje; pero resulta extraño que llamándoos y siendo sacerdote, os fuérais el día de la Pentecostés a un país protestante.

R.—Debía partir. En un consejo celebrado en el obispado se había resuelto resistir á las requisitorias de M. Dumont.

P.—¿Asegurásteis los valores en América? R.—No, jamás. La cajas viajaban conmigo como bagajes. Estuve en Liverpool unos días, y después parti para la América española, depositando una parte de los valores en el Crédito Lionés de Nueva-York.

P.—¿No negociábais algunos valores el 27 de Noviembre?

R.—Sí, valores extranjeros, cupones de rublos y libras esterlinas.

P.—¿En vuestra época se tomaban valores de negociación fácil?

R.—Se tomaban valores sólidos. P.—Cuando tomásteis posesion de vuestra casa de la calle de los Jesuitas, los declarásteis propietario y no secretario del obispado?

R.—No me acuerdo.

P.—¿Por qué habeis preguntado si monseñor Dumont había guardado el inventario dirigido por él?

R.—Por mera curiosidad.

P.—¿No habeis preguntado á M. Pivet si seria preciso depositar los valores en el extranjero?

R.—No.

P.—¿Por qué remitisteis la llave de la caja á monseñor Du Rousseau? ¿Podía éste llegar hasta la caja? ¿Viviendo en el obispado con vuestro hermano, no prohibisteis que M. Pivet se acercara á la caja?

R.—No, porque no había necesidad. M. Pivet no iba nunca á la caja.

P.—Cuando vuestros superiores han querido restituir los valores, ¿por qué os habeis opuesto?

R.—Jamás se ha querido entregar esos valores á la justicia.

P.—¿Habeis gastado parte de esos fondos?

R.—Sí, en los colegios que tenían necesidad y derecho á ellos.

P.—¿Entonces ya no os considerábais propietario del dinero?

R.—Yo daba dinero á los colegios que lo necesitaban...

P.—¿Entonces érais el gran limosnero?... R.—Exactamente.

P.—¿Disteis órdenes de devolver 200.000 francos á monseñor Du Rousseau?

R.—Sí.

P.—Un periódico americano anunció la llegada á Nueva-York de M. Dubois (canónigo de Tournai), que iba á buscarlos.

R.—Yo no sabia de qué Dubois se trataba, y continué mi viaje.

P.—Cuando entregábais dinero á una persona cualquiera, ¿lo hacíais en calidad de propietario? Se conoce un convenio por el cual entregábais á monseñor Dumont 1.700.000.

R.—Sí.

P.—¿Y hacíais entregas tan crecidas á monseñores Dumont y Du Rousseau, que no son propietarios civiles?

R.—Exactamente.

P.—¿Entonces procurábais en tales convenios, engañar á Dumont y Goodhue?

R.—Había un convenio de 700.000 francos, pero no sabia si en las cajas del obispado había tanta cantidad.

P.—Sin embargo, cuando partisteis conocíais la cantidad exacta de los valores, pues que dijisteis á monseñor Dumont que en caja no había ni con mucho 1.700.000 francos.

R.—No; dije que no entregaba esa cantidad, porque él no debía recibir tanto.

P.—¿Más tarde escribisteis que habíais terminado un convenio ventajoso?

R.—Sí.

P.—¿Ya lo creo, os guardábais el resto. (Risas.) ¿El que guardaba la caja antes que Vd., se consideraba propietario ó depositario?

R.—Si tenía cantidades en depósito, yo no sé si las utilizaba.

P.—¿No se hace nunca uso de esos depósitos?

R.—No sé. Puede ser que monseñor Du Rousseau los utilice.

Signe la declaración de algunos testigos de cargo, que no ofrece interés, y se procede al

Interrogatorio de monseñor Du-Rousseau.

De cincuenta y siete años, Obispo de Tournai, en traje ordinario y pendiente al cuello una cruz de oro.

A principios de Julio supe que M. Dumont queria embargar al Obispado. Hice llevar los valores al Seminario. Bernard era conocido por sus aptitudes financieras, y lo encargué de la administración de estos fondos, nombrándole canónigo.

Administré bien estos valores, pero más tarde, á mi vuelta de Roma, supe que monseñor Dumont había entablado contra él algunas reclamaciones, y quise sustraer los valores á las injurias reivindicaciones de M. Dumont. Llamé á Bernard, en quien tenía confianza, y le dije que retirara los valores del obispado; así lo hizo, remitiéndome el candado de la caja, que se abría con una combinación de letras que yo no conocia.

En cuanto á la marcha de Bernard, hé aqui lo que ha pasado: M. Bouvry me trajo una carta de M. Deantsehre aconsejándome que no me opusiera á la Justicia. Consulté al Soberano Pontífice, que por mediación del Cardenal Jacobini me dió esta respuesta: si Bernard conocia mi marcha á Roma, pero había desbarajustado (sic) ya y encontrado oportuno marcharse.

Cuando recibí la carta de Doubrés, no supe qué pensar; yo no sabia dónde habría podido ir Bernard; su hermano vino á decirme que estaba en Suiza, añadiendo: «Estad tranquilo, nada tenéis que temer.»

Debo declarar que jamás ha dado motivo á ningún reproche. El dean de Binche, que acaba de morir, le creia inocente. (Bernard se tapa la cabeza con las manos y parece muy conmovido.)

P.—¿De quién creéis que son los valores?

R.—No sé; lo que sé es que deben volver á mi diócesis para que ésta pueda vivir. Cuando un hombre tiene derecho á la vida no se le puede encerrar en una máquina neumática (sic).

Remité el dinero á Bernard, pero sin dárselo; no faltaba más que esto. (Risas.) El dinero es de la diócesis y no del cajero.

P.—¿Bernard no os advirtió nunca de que la caja del Obispado estaba exhausta?

R.—Varias veces me recomendó la economía; pero yo le contestaba: «No es eso lo que os concier-

ne; cuando no haya más, entonces el consejo puede ser oportuno.

Signe el interrogatorio de otros testigos, que son poco más explicitos que el del Obispo de Tournai, y que no extractamos porque no ofrecen grande interés.

En resumen; se ponen en claro los hechos principales: primero, que algunos particulares y comerciantes tenían sumas depositadas en las cajas diocesanas; y segundo, que Bernard, depositario de estas cajas, desapareció sin rendir cuentas, y sin que hasta la audiencia de hoy haya podido explicar satisfactoriamente lo ocurrido.

Carta de Escoriaza.

7 de Agosto de 1883.

Sr. Director de EL CORREO:

Mi estimado amigo: A mí llegada á Vitoria, ayer, á las nueve y media de la mañana, es decir, con tres horas de retraso, á consecuencia del descarrilamiento en Búrgos, cuya noticia telegrafé á usted, me encontré sorprendido con la inverosímil noticia del motin militar de Badajoz. El gobernador de la provincia había publicado, con autorización del ministro de la Gobernación, el parte de la insurrección y la salida del general Blanco con las fuerzas á sus órdenes.

El capitán general de este distrito se encontró sorprendido á las tres de la madrugada del día 6 con un parte del ministro de la Guerra preguntándole si ocurría novedad; y al interpellar sobre el motivo del telegrama, se le comunicó la noticia tan inesperada.

Un distinguido diputado del elemento joven democrático que se encuentra tomando estas saludables aguas, se lamentaba ayer de tan vergonzoso suceso, cuando, según decía, «se había conseguido más para la libertad con seis años de paz que con cuarenta de motines, asonadas y revoluciones.» ¡Mentira parece que quien se honre con el nombre de español quiera vilipendiarle, dirigiendo ó animando para actos, no solo vergonzosos, sino criminales.

Cuando al recorrer estos valles y montañas, se agolpan á mi espíritu tristes y dolorosos recuerdos de la pasada guerra civil que jamás podrá borrarse de mi alma, maldigo una y mil veces á quien ocasiona días de luto á las familias y de vergüenza á la patria. Gracias á Dios que tan pronto ha terminado el motin de Badajoz, y es de esperar de la energía del Gobierno que acto tan criminal no quedará impune para escarmiento de quienes deseen revueltas y trastornos.

En el camino de Vitoria á estos baños me encontré al teniente coronel del batallón de Puerto-Rico D. Ramon Echagüe, que se hallaba tomando las aguas de Otáfora con su esposa, y en virtud de un telegrama del señor ministro de la Guerra, salía precipitadamente para incorporarse á la fuerza de su mando, que según he visto en los periódicos forman parte de la expedición. Un fuerte abrazo me separó de personas tan queridas.

Dominado por la impresion de estos sucesos, olvidaba darle algunas noticias de estos baños. La concurrencia como mediada de temporada y cuando muchos viajeros salen para los puertos, no es muy numerosa. La semana pasada salieron de aquí para Zarautz los marqueses de Pacheco, y para la Granja el de Nájera. En esta han llegado los vizcondes de Ayalza, el diputado D. Emilio Nieto con su padre y hermanas, la hermana del capitán general de Extremadura, Sr. Morales de los Rios, cuya señora está con la inquietud y cuidado que puede Vd. imaginar, y algunas más que no tengo el gusto de conocer.

La vida es la ordinaria de todo establecimiento, ordenada y menudina; los periódicos se leen con avidez y ansiedad.

Es la hora del correo y cierra esta su afectísimo.—R.

EDICION DE LA NOCHE.

Esta mañana á las diez, en la capilla de Santa Teresa de la iglesia de San José, se ha verificado la boda de la bella y simpática señorita doña Blanca Ana Gonzalez Stefani con D. José Crespo Beltrarena, hijo de nuestro particular amigo el senador cubano Sr. Crespo de la Serna.

Fueron padrinos, la señora doña Sofia Arambarry de Stefani, madre de la novia, y el Sr. D. Leon Crespo de la Serna, padre del contrayente, y en su representación, su hijo el Sr. D. Enrique Crespo. La novia lucia un elegante traje de gró negro, y llevaba en el pecho un precioso ramo de azahar.

Dospues de la ceremonia, han sido obsequiados los convidados con un espléndido lunch. Los recién casados han salido hoy mismo en el exprés, con direccion á Francia é Inglaterra. Les deseamos todo género de felicidades.

Cómo muestra de cómo está la opinion en algunas gentes, vean nuestros lectores, lo que tomamos de Las Provincias de Valencia, hoy recibidas:

«Ayer por la tarde vendíase públicamente por las calles de Valencia un Supplemento extraordinario á La Nueva Alianza, en el cual, despues de dar cuenta de la insurrección militar de Badajoz, se decía que el hecho no había de ser aislado, que había sonado la hora de que acudiesen á sus puestos todos los que estuviesen comprometidos, y se terminaba victoreando á la república.

Detenidos algunos de los vendedores de esta hoja, el señor juez de guardia, que era el del distrito del Mar, incoó diligencias, examinando á los encargados de la imprenta de La Nueva Alianza, y parece que se buscaba á los redactores, á la hora que se nos daban estas noticias.»

El cónsul de España en Alejandría, en telegrama de esta mañana, participa que en las últimas doce horas de ayer han ocurrido por el cólera 13 defunciones.

Hoy no hemos recibido cartas ni periódicos de Badajoz, á causa de la interrupcion del puente de Aljuz, y tener que hacer traspordo los trenes.

El teniente de alcalde de la Inclusa, Sr. Gomez, practicó ayer una minuciosa revista de establecimientos de comestibles, vigilando porque la calidad de cuantos artículos se expendien al público se hallen en buenas condiciones.

Falta hace que no se levante mano en esto, y recomendamos á los tenientes de alcalde los puestos de carne y pescados, cuyos géneros se venden atrasados, denunciando su mal estado, el constante mal olor que hay en las plazuelas y portales en que aquellos están situados.

De doce á una han celebrado una conferencia los Sres. Martinez Campos y Gallon.

Los empleados de la Presidencia están tambien en Guerra desde la una.

El conde de Chambord.

Froschdorff 6.—Continúa estacionario el estado de

mejoría que hace dias experimentó el conde de Chambord.

La debilidad continúa siendo ménos grande.

Hoy han sido detenidos tres ciudadanos españoles y tomadores de profesion, al intentar practicar arte con algunos incautos.

El cuerpo de vigilancia ha detenido en el mes anterior 2.944 individuos por diferentes conceptos, ha prestado 242 auxilios, recogido 29 armas y recuperados cinco relojes.

Esta tarde ha sido dado de alta nuestro compañero en la prensa Sr. Franco.

Por la tenencia alcaldía del Hospicio se impulsieron ayer 1.685 pesetas de multa de diferentes tahoneros por falta de peso en el pan.

Procidente de Andalucía ha llegado hoy á Madrid de paso para Biarritz el diputado izquierdista nuestro particular amigo D. Pedro Manjon.

En el ministerio de Ultramar se ha recibido hoy un telegrama del general Reina participando que no hay más partidas de malhechores armados que una compuesta de siete hombres, y que es perseguida por la Guardia civil de la Habana, y que algunos robos que se cometen además de los que esta partida lleva á cabo, son por individuos aislados, que generalmente caen en poder de la autoridad.

Sucesos de hoy: En la calle de Embajadores ha sido detenido un jóven de diez y seis años por hurto á una señora de un porta-monedas con 13 pesetas.

—Y otro jóven en la plaza de San Marcial que acababa de hurtar un reloj á un caballero, y que al ser sorprendido en el acto de cometer el delito salió corriendo y arrojó el reloj al suelo.

Los sublevados de Badajoz en Portugal.

La Agencia Fabra nos comunica hoy este parte: Lisboa 8.—Los soldados españoles que se refugiaron en Portugal han dirigido al Correo da Noite un telegrama protestando contra la noticia oficiosa comunicada á varios periódicos de que la insurrección militar de Badajoz no tenía más objeto que el de justificar la inervision de ciertos fondos recibidos.

Aseguran los emigrados que han obedecido al programa de Ruiz Zorrilla y Salmeron, que quieren la Constitución de 1869 para el bien de su patria, y que cuentan con elementos importantes para el triunfo de su causa.—Fabra.

Tambien en el ministerio de Estado se ha recibido sobre lo mismo un parte de nuestro encargado de Negocios, parte en que se añade que el documento publicado en el Correo da Noite, lo firman Vega, Marin y Landá, y que á más de la república, de la política de los Sres. Zorrilla y Salmeron, y de la Constitución del 69, quieren la abolición de la esclavitud y el servicio militar obligatorio.

Por otro parte, posterior á los precedentes, se sabe que la mayor parte de los soldados de la guarnicion de Badajoz se ha presentado al vicecónsul de Elvas, pidiendo auxilio.

TELEGRAMAS.

Manila 1.—Hoy ha salido de este puerto para la Península el vapor correo del señor marqués de Campo Española.

Manila 7.—Hoy ha llegado á este puerto el vapor correo del marqués de Campo Barcelona.

Port-Saïd 7.—Hoy ha llegado á este puerto el vapor correo del marqués de Campo San Agustín, y continúa su viaje sin novedad.

San Ildefonso 8.—Añoche á las nueve y diez minutos llegó á este Real Sitio el general Martinez Campos. Despues de celebrar una larga conferencia con el Rey, á la cual asistieron el ministro de Marina y el general Echagüe, comandante del Sitio, el general Martinez Campos regresó por la madrugada á Madrid.

San Francisco de California 7 (noche).—Se asegura que durante los diez y ocho últimos meses se ha mandado á China material de guerra por cinco millones de duros.

Muchos fusiles Springfield, cartuchos metálicos, tiendas de campaña han sido expedidas á China.

Paris 8.—El Sr. Sienkiewicz ha sido nombrado ministro del Japon en esta capital.

Saigon 8.—Los mandarines del imperio de Annam se han negado á reconocer el sucesor al trono designado por el ex-emperador Tuduc on Hue. En su lugar han elegido á Vian Lan.

Paris 8.—A las grandes maniobras militares del ejército francés que se verificarán del 16 al 24 del actual asistirán comisiones de todos los ejércitos de Europa.

España estará representada por el comandante de Artillería Sr. Ramirez de Arellano, agregado militar de la embajada española en Paris.

Nápoles 8.—La suscripción para las víctimas de Ischia asciende ya á millón y medio de francos.

Las lluvias torrenciales que han caido en Casamiciola han purificado mucho el aire, si bien han entorpecido grandemente los trabajos de desdombro.—Fabra.

RESUMEN DEL DIA.

Volvemos á abrir esta sección bajo impresiones tristes, mejor dicho, bajo presentimientos poco tranquilizadores, porque á las pocas horas de llegar esta mañana á la redacción y cuando estábamos á punto de terminar el número para el exprés del Norte y para el extranjero, ya llegaron á nosotros rumores traídos por algunos viajeros del Norte, que nos causaron alguna alarma, obligándonos estos rumores á poner en planta aquellos recursos que son de rigor en este fatigoso oficio, siempre que salta, se teme ó se vislumbra algun suceso extraordinario.

Mientras estas investigaciones tenían su desarrollo, seguimos estudiando la prensa, causándonos relativa tranquilidad el tono de confianza que refleja casi toda ella; si bien esta tranquilidad se disipaba bastante reparando la imprudencia con que el interés político lleva á algunos periódicos, sin excluir á los de ideas de orden, para recrudecer su campaña de oposicion al general Martinez Campos, cuando por lo que representa, por sus eminentes servicios y por las circunstancias que atravesamos, merced y merece ser tratado con la mayor consideración.

Los que de ordinario leen con cuidado EL CORREO, han podido advertir que desde que estallaron los sucesos de Badajoz (que nosotros declaramos sinceramente nos han sorprendido como al que más), vista su índole, no perdimos nuestro pesimismo, á pesar de la rapidez de su disolucion; porque un movimiento de tal carácter, y que arrastra á tanto número de oficiales, parecia verosímil presumir que venia de antiguo preparado y que debía tener alguna ramificación.

Desgraciadamente, nuevos hechos han venido á confirmar esta suspicacia nuestra; y despues de los primeros pasos que hemos dado hoy, pulimos á las tres y media escribir las siguientes líneas: «Durante toda la mañana de hoy ha vneito á sentirse bastante movimiento en el ministerio de la Guerra, corriendo además rumores de cierto género.

Decíase, con referencia á viajeros llegados del Norte, que, bien por los carlistas, bien por otras fuerzas, se había tratado de cortar los puentes de Haro y de Cenicero; añádase tambien, con referencia á los viajeros del lado del Este de España, que en Castellon se había intentado cortar el telégrafo, que en Cataluña había algo, y otras cosas por el estilo.

De los carlistas, no creemos sea exacto lo que se dice. Más verosímil parece que unos escuadrones de caballería, sin jefes ni oficiales, acantonados en Santo Domingo, hayan intentado algo.

Como quiera que sea, lo que hay es que los ministros que residen en Madrid se están reuniendo en Consejo á las tres y media de la tarde; y por tanto, algo debe ocurrir.

Todo se dominará, sin embargo, tenemos de ello la más firme seguridad, porque el país es completamente refractario á todo movimiento sedicioso; pero el mal está producido, y no hay dolor bastante para locura tan criminal.

Lo que hay de verdad.

Con posterioridad hemos sabido que lo que ha pasado en el Norte, es que esta madrugada á las dos, el regimiento de caballería de Numancia, acantonado en Santo Domingo de la Calzada, salió de la población en actitud sediciosa, con direccion á Nájera y á la Sierra, al mando únicamente de algunos sargentos y de un teniente extraño al regimiento; saliendo en su persecucion, cuando lo supieron más tarde, los jefes y oficiales; tambien han salido otras fuerzas para darles alcance.

Que la línea telegráfica de Santo Domingo á Logroño, cortada por la mañana temprano, estaba ya restablecida á la una; que entre los grupos de obreros de Ostalfrancha, barrio inmediato á Barcelona, se han producido esta mañana manifestaciones sediciosas, dando ciertos vivas, que obligaron al gobernador de la provincia á mandar contra ellos algunas fuerzas, saliendo despues tambien una columna, al mando del coronel Ortíz, á cuya presencia los grupos se dirigieron hacia la montaña.

Por consecuencia de todo esto y de los escritos de ciertos periódicos, como los de La Nueva Alianza de Valencia, se han suspendido en toda España las garantías constitucionales, si bien el estado de guerra no se aplicará más que en aquellas provincias donde lo crean necesario las autoridades.

Además de este acuerdo, el Consejo de ministros, que congregado á las tres y media, continúa á las seis reunido en el ministerio de la Guerra, ha resuelto, despues de oír al general Blanco, que como decimos en otro lugar, llegó á Badajoz á las tres de la madrugada, aconsejar á S. M. la destitucion del capitán general de Extremadura, del gobernador civil, del segundo cabo y de los subinspectores de las armas especiales con empleo en aquella plaza.

Se sabe, por último, que los capitanes generales de todos los distritos, dan seguridades de mantener el orden.

A las dos de la tarde se ha comunicado al señor Sagasta lo que sucede, y es seguro que pasado mañana estará en Madrid.

El general Quesada, que se encontraba en Santa Agueda, al saber lo ocurrido en Santo Domingo, se ha trasladado inmediatamente á Vitoria.

El señor ministro de la Guerra, que llegó anoche á la Granja á las nueve y media, celebró una larga conferencia con S. M.; y despues volvió á tomar la silla de postas, estando de regreso en Villalba á las cuatro y media, y en Madrid á los seis de la mañana, enterándose, á poco, de los nuevos sucesos.

Parece que el general Blanco dice en sus primeras impresiones, que el movimiento de Badajoz ha sido puramente militar.

El embajador de Francia y el encargado de negocios de Portugal han visitado esta tarde al general Martinez Campos.

No ocurre ninguna otra cosa notable.

En la Bolsa se ha sentido bastante la influencia de los sucesos del día.

El Consejo de ministros ha terminado á las seis y media.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL 8 DE AGOSTO.

Table with 4 columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS, FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS. It lists various government bonds and their prices, such as 4 p. 100 int. c. at 63.80, and others for exterior and amortizable bonds.

Resumen.

La mucha oferta de papel al contado que se ha notado en la hora oficial de la Bolsa de hoy, ha hecho descaer las cotizaciones de los demás valores.

El 4 por 100 perpetuo interior ha dado principio á 64.10 cerrando á 63.80 y en observaciones á 63.85.

A las cuatro media.—4 por 100 interior centade, 63.75; fin de mes, 63.80; fin próximo, 64.20. Cambios flojos.

Cultos.

La Salubridad Pública. Véase la 4.ª plana. Santo de mañana.—San Roman.

Espectáculos para mañana.

Jardín del Buen Retiro.—A las nueve.—El proceso del can-can.—Baile.—Ellos y nosotros. Circo de Price.—A las nueve.—Gran funcion en la que tomarán parte los excéntricos Renard, titulados las Arañas; el notable profesor de equitacion Mr. Lorenz Wolf; que presentará sus 10 caballos en libertad; los excéntricos Emparedados; la troupe Slebbing, los célebres gimnastas aéreos Americanos, los artistas Wilson y Wars y los Martinetti; se concluirá con el baile en un acto del maestro P. Dom Las variedades.

Circo Hipódromo de Verano.—A las nueve.—Nuevos y escogidos ejercicios por los principales artistas de la compañía.—Segunda aparicion de la célebre y simpática artista miss Leona Daré, sin rival en el mundo artístico.

OFICIAL.

PRESIDENCIA.—Real decreto decidiendo á favor de la administración una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Gerona y el capitán general de Cataluña.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto indultando á José Gran y Comas del resto de la pena de tres años de prisión correccional.

Otros trasladando á D. Antonio Cañon y Alvarez, magistrado de la Audiencia de lo criminal de Plasencia, á igual plaza en la de Córdoba, y á la vacante que resulta se nombra á D. José García Centeno, juez de primera instancia de Algeciras; se traslada á la plaza de magistrado en la Audiencia de lo criminal de San Sebastian á don Casildo Zavala, que desempeña igual cargo en la de Tafalla; para esta vacante se nombra á D. Fernando del Rio, que desempeña igual cargo en la de Almería; para esta plaza se nombra á D. Juan Amorós, juez de primera instancia del distrito de la catedral de Palma.

HACIENDA.—Real orden desestimando una demanda presentada por don Ramona Cinto y Riescas, contra la real orden de 15 de Setiembre de 1881, sobre venta de un solar.

Otra resolviendo que no procede admitir una demanda presentada á nombre de D. José Alarcón Lujan, contra la real orden de 25 de Diciembre de 1881, acerca de la compra al Estado de los montes Alpujta alta y baja.

GOBIERNO.—Real orden dejando sin efecto una providencia del gobernador civil de Zaragoza, reclamada por D. Vicente Saenz de Cenzano, confirmatoria de un acuerdo del ayuntamiento de Quinto, por la que se le exigió indebidamente cierta cantidad.

ESTADO.—Se concede el Regium exequatur á Mr. W. Adolph Büchle, cónsul de Alemania en Santa Cruz de Tenerife; á los Sres. D. Carlos Ladrón de Guevara y don Pablo Gaignoux, cónsules de la República Argentina en Tarragona y en Santa Cruz de Tenerife respectivamente; á D. José Valenciano y Valero, cónsul de Costa Rica en Valencia, y á D. Ezequiel Fernandez Miranda, cónsul de Venezuela en la Coruña.

Se ha autorizado á los Sres. W. Stakeman y D. Joaquín Viosca para que puedan desempeñar, el primero la agencia consular de los Estados Unidos en Manzanillo, y el segundo el cargo de vice-cónsul de la misma república en Santiago de Cuba; y para vice-cónsul de Turquía en esta corte á D. Ignacio de Arce Mazon.

DIRECCION DE TELEGRAFOS.—Subasta para la adquisicion de 10 receptores Morse, 16 traslatores, 40 agujas Wats-thone, 100 galonómetros, 100 para-rayos, 50 timbres y 100 taladros.

DIRECCION DE INSTRUCCION MILITAR.—Relacion nominal por orden de censuras de los alumnos admitidos en la Academia general militar y que publicamos en nuestro número de ayer.

En el concierto verificado anoche en los Jardines del Buen-Retiro, se hizo repetir la sinfonia de *Zayda*, del maestro Reparaz, bellísima composicion, basada en motivos de dicha ópera, representada con aplauso en diferentes teatros de Italia y Portugal.

Sagunto, escena melodramática del Sr. Jimenez Delgado, no se repitió; es una composicion soporífera, sin ningun pensamiento musical y formada por una serie de compases, más ó menos lentos, pero todos conocidos. En cambio tres veces se escuchó el *Pizzicato*, de Delibes. Los walses *Juanita*, de Strauss, gustaron mucho.

Sagunto nació y murió en el acto: no creamos se repita.

La recaudacion de las aduanas de la Península é islas Baleares obtenida en el mes de Julio último, ascendió á 9 691.133 pesetas, cantidad que supera á la consignacion en pesetas 416.138.

Han tenido aumento en sus rendimientos las aduanas correspondientes á las provincias de Alicante, Cáceres, Castellon, Gerona, Huelva, Huesca, Lérida, Madrid (seccion de aduanas), Málaga, Murcia, Oriedo, Pontevedra, Salamanca, Tarragona, Valencia, Vizcaya y Baleares.

La provincia de mayor recaudacion ha sido la de Barcelona (2.005.553 pesetas), en segundo lugar figura la de Vizcaya (1.123.007), despues la de Santander (1.082.835), luego la de Guipuzcoa (899.539) y menores cantidades las demás provincias.

En el taller de carga de cartuchos metálicos de la fábrica de armas de Toledo, ocurrió ayer una pequeña voladura producida por una de las máqui-

nas automáticas, resultando con graves quemaduras tres jóvenes obreras.

La pólvora incendiada lo fué en cantidad de unos doce kilos.

Un violento incendio ha destruido siete casas en Camicoso (Búrgos), no consiguiendo el fuego tomar mayores proporciones, gracias á los esfuerzos de la Guardia civil y á los auxilios de varios vecinos de la localidad.

No ocurrieron desgracias personales.

Otro incendio ocurrido en una finca de Oliveros (Jaén), término de Linares, ha destruido 150 olivos.

El autor del hecho, convicto y confeso, ha sido entregado á los tribunales.

Un incendio casual ha destruido una casa en el distrito de Cañedo (Orense), lográndose salvar varios artículos que estaban destinados al comercio.

No ocurrieron desgracias.

Anteayer se declaró un incendio en el término de Utrera (Sevilla), en la propiedad de D. Antonio Ruiz Verge y D. Antonio Arias, quemándose 68 olivos y una extension de tres fanegas de tierra de rastrojo.

Imprenta de EL CORREO, á cargo de P. Fernandez. Calle de San Gregorio, núm. 8.

EL AGUA DE SUEZ Vacuna de la Boca, suprime instantáneamente y para siempre los DOLORS DE MUELAS y por consecuencia, la Aurificación y la Est. accion.—El análisis ha probado que esta agua no contiene ácido alguno, ni ninguna substancia tóxica, metálica ó narcótica. El Agua de Suez, hilo verde, empleado como dentífico, asegura su blancura sin ningun peligro.—El porqué todo ácido corrompe el aliento, y que ama-

DOLOR DE ESTÓMAGO acedias, digestiones difíciles, vómitos, eructos, inapetencia y todas las afecciones del estómago que no procedan de lesion orgánica grave, se curan siempre con los Polvos anti-gastrálicos de Romeo; recomendados por todos los médicos. Melchor Garcia, Tetuan, 15, y principales farmacias.

LA SALUBRIDAD PÚBLICA DESINFECCION, SANEAMIENTO Y FUMIGACION POR M. GARCIA Y FERNANDEZ Es inútil encomiar la necesidad de agentes destinados á destruir los gérmenes que flotan en las atmósferas viciales, dándolas condiciones contrarias y en alto grado nocivas á la salud. Pero es sabido tambien que los agentes hasta el día conocidos tienen ciertos defectos á ellos inherentes (como son su olor penetrante, su influjo pasajero, etc.) que hacen que su uso sea ménos frecuente de lo debido. El resultado de los estudios hechos acerca de estos inconvenientes y de la manera de obviarlos por el Sr. Garcia Fernandez, ha dado por resultado que dicho señor pueda ofrecer hoy un preparado de potencia desinfectante bien comprobada y perfectamente inofensivo para la salud. Esto que decimos se ha comprobado en los diferentes ensayos llevados á cabo en el colegio de San Carlos, hospitales Militar y de la Princesa, cuyos resultados dió á conocer la mayoría de la prensa, habiendo declarado de grande utilidad este desinfectante distinguidos profesores de medicina y farmacéuticos, y por esto puede afirmarse que dicho desinfectante viene á llenar una verdadera necesidad. Rogamos al público no se deje sorprender por algun otro, figurando el nuestro, habiendo determinado poner en todas las cajas (para evitar falsificacion) el sello del autor y el de la administracion. Depósitos para la venta en esta corte: en las farmacias de D. José María Moreno, Mayor, 23; Sr. Garcerá y Castillo, Principe, 13; señores Borrel hermanos, Puerta del Sol, núms. 5, 7 y 9; D. Victoriano Ruiz, Serrano, 30.—Los demás señores farmacéuticos que deseen adquirir este desinfectante, pueden hacer sus pedidos á la administracion de la sociedad, Atocha, 8, 10, y 12, piso 3.º

IMPRESA DE EL CORREO Se vende papel por arrobas en la administracion de este periódico. San Gregorio, 8. Se reciben esquelas de funeral para este periódico, en la Administracion, y en la Sociedad General de Anuncios de España, Principe, 27, principal.

La ETERNA BELLEZA de la PIEL obtenida para el empleo de la PERFUMERIA ORIZA de L. LEGRAND, Proveedor de la Corte de Rósia. BEAUTÉ ET JEUNESSE CRÈME-ORIZA DE NINON DE LENCLOS. ORIZA-LACTÉ Loción emulsiva. ORIZA-VELOUTÉ JABON. ESS.-ORIZA. ORIZA-VELOUTÉ PÓLVOR.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DE EL CORREO Se hace toda clase de impresiones, como son: periódicos diarios, semanales, quincenales y mensuales; revistas, folletos, recibos, prospectos, estados, circulares, membretes, billete para espectáculos y obras de gran lujo. SAN GREGORIO, 8.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA Esta Sociedad tiene el honor de anunciar al público que en sus oficinas se reciben anuncios, reclamos y hechos varios para sus periódicos de Madrid y provincia, recibiéndolos tambien para los de todos los países de Europa, de Asia, América, Oceanía, Australia y la India. Oficinas: Calle del Principe, 27, principal. LOCAL Se desea uno que sea muy espacioso en sitio céntrico.—Darán razon en la administracion de este periódico.

3 Agto.) FOLLETIN DE «EL CORREO.» (f. 28) LOS TIEMPOS DIFÍCILES —Luisa tendrá bien pronto aires de mujer—se dijo M. Gradgrind. El tiempo, gracias á una máquina de no sé cuántos caballos de vapor de que dispone, prosiguió su tarea sin fijar su atencion en lo que decia tal ó cual y en el momento en que hablamos habia fabricado un joven Tomás que tenia un pié más de estatura que en la época en que nos habiamos dignado examinar ese producto. —Tomás tendrá muy pronto aires de hombre—dijo M. Gradgrind. El tiempo continuó trabajando á Tomás en su fábrica y hé aquí á Tomás con la vista y cuello alto. —Este es indudablemente el momento—dijo Bonunderby—de hacer que Tomás éntre en casa de Bonunderby. Cabándose el tiempo en Tomás, lo pasó á la banca de Bonunderby, lo obligó á emplear su primera navaja de afeitar y lo ocupó en multitud de cálculos referentes á su individuo. El tiempo, ese gran manufacturero que tiene siempre entre manos una gran cantidad de trabajo dispuesto para el consumo, arregló á Ceci en su fábrica y la verdad es que hizo una cosa buena. —Yo creo, Jupe—dijo M. Gradgrind que es inútil que continúes yendo á la escuela, cuando ménos me lo temo. —Yo soy de la misma opinion, señor—dijo Jupe, haciendo una reverencia. —Yo no puedo ocultaros, Jupe—añadió M. Gradgrind—que el resultado de la prueba ha engañado todas mis esperanzas, las ha engañado. Estais muy lejos de haber adquirido la suma de conocimientos que yo esperaba. Habis avanzado muy poco en los hechos. Vuestras ideas aritméticas son muy limitadas. Estais muy atrás, mucho más atrás de lo que yo hubiera creído.

—Yo lo siento mucho—contestó Ceci—pero no puedo ménos de confesar que es verdad. Y sin embargo, he pue-to de mi parte cuanto podia. —Sí—dijo M. Gradgrind—lo sé; y os he observado y no tengo por qué quejarme de vos en ese particular. —Gracias, señor, yo he pensado alguna vez... que quizá haya intentado aprender demasiado de una vez y que abarcando un poco ménos, hubiera quizá podido... —No, Jupe, no—dijo M. Gradgrind moviendo la cabeza con su acostumbrada gravedad y aire práctico—No. El método que habeis seguido está conforme con el sistema. Tengo, pues, que suponer que las circunstancias de vuestra educacion primitiva han sido muy desfavorables al desarrollo de vuestra razon y que hemos comenzado demasiado tarde. Sea como sea, la verdad es que he sido defraudado en mis esperanzas. —Yo hubiera deseado que estuviere en mi mano reconocer mejor las bondades que habeis dispensado á una muchacha abandonada á quien habeis protegido sin que tuviese ningun derecho á ello. —No lloreis—dijo M. Gradgrind—no lloreis. Yo no me quejo de vos. Sois una buena muchacha, afectuosa y prudente y... será preciso que os contenteis con eso. —Gracias, señor, muchas gracias—contestó Ceci con acento de reconocimiento. —Sois muy útil á la señora Gradgrind y en general prestais á la familia multitud de servicios; eso me lo ha dicho repetidas veces la señorita Luisa y lo habia reparado yo tambien. Así es que espero que seréis dichosa en vuestras nuevas ocupaciones. —Yo no tengo nada que desear, á no ser que... —Ya os comprendo—dijo M. Gradgrind—aludis á vuestro padre. Ya sé por la señorita Luisa que continuais guardando la famosa botella. Pues bien... si vuestros estudios sobre los medios de llegar á resultados exactos os hubieran aprovechado, sabriais á qué atenderos sobre ese particular. Nada más os diré sobre ese particular. En el fondo, amaba demasiado á Ceci para no hacerla caso; porque de otro modo tenia en tan po-

co las disposiciones aritméticas de su protegida, que no hubiera podido menos de despreciar su inteligencia. De una manera ú otra se le habia metido en la cabeza que habia algo en el espíritu de aquella muchacha que no podia clasificarse en sus tablas y cuadros numéricos. La capacidad para las definiciones hubiera podido clasificarse de una manera desventajosa; sus conocimientos matemáticos estaban reducidos á cero; sin embargo, M. Gradgrind se preguntaba cómo hubiera hecho para dividirla en categorías en el caso en que se hubiera visto precisado á hacerla figurar en las columnas de un estado oficial. Cuando llega á cierta fase en su manufacturero de tegidos humanos, el tiempo emplea procedimientos muy rápidos. Tomás y Ceci habian llegado á esa fase de su fabricacion; esos cambios se habian efectuado en uno ó dos años mientras M. Gradgrind parecia haber permanecido estacionario. Sin embargo, habia sufrido una transformacion de las que están fuera del alcance del tiempo. Habia sido elegido diputado por Cokeville, cosa que no debe llamar la atencion atendiendo á las circunstancias de la localidad. Entre tanto, Luisa, adelantada tambien por su parte, siempre tan reservada y tan amiga de mirar á la caída de la tarde las rojas chispas que caian de la chimenea para convertirse en ceniza que apenas habia llamado la atencion de su padre desde la época en que se dijo que tenia casi el aire de una mujer. Todavía creia que era ayer, cuando un día se encontró con que lo era en realidad. —Sí, efectivamente es ya una mujer—dijo monseñor Gradgrind en tono pensativo. Poco tiempo despues de este descubrimiento hizo más preocupado que de costumbre durante muchos días, y parecia meditar algun proyecto. Cierta tarde, en el momento en que iba á salir, y cuando Luisa vino á decirle «buenas tardes» antes de su marcha, porque debia volver demasiado tarde y ella no contaba con volverle á ver antes del siguiente día, la cogió entre sus brazos, y mirándola de la manera más afectuosa, la dijo: «Mi querida Luisa, sois ya una mujer.»

—Sí, padre. Ella respondió con aquel mismo golpe de vista rápido y escrutador que habia dirigido el día en que fué sorprendida cerca del circo; despues bajó los ojos. —Querida mía—dijo M. Gradgrind—tendria que hablaros seriamente y en particular. ¿Queréis venir á encontrarme en mi gabinete mañana por la mañana antes de almorzar? —Sí, padre. —Vuestras manos están algo frias, Luisa, ¿no os encontráis bien? —Muy bien me encuentro, padre. —¿Y alegre? —Ella le miró de nuevo y replicó con la sonrisa propia suya: —Estoy tan contenta como de costumbre, padre; tan alegre como haya estado otras veces. —Tanto mejor—dijo M. Gradgrind. A la puerta la abrazó y salió; Luisa volvió á la habitacion que parecia un salon de pluperia, y con el codo derecho apoyado en la mano izquierda, se puso á contemplar las efimeras chispas que tan rápidamente se convertian en ceniza. —¿Estás ahí, Lu?—dijo su hermano apareciendo en la puerta. M. Tom habia llegado á ser un joven de mundo, pero, francamente, no le habia dado por hacer que se tuviera ventajosa idea de lo que llaman las personas de mundo. —Querido Tom—dijo ella levantándose y abrazándole—¿cómo has estado tanto tiempo sin venir á verme? —Es que todas mis noches, me han sido cogidas, Lu; y por el día, el viejo Bonunderby me tiene bonitamente sujeto. Afortunadamente tú me sirves para hacerle entrar en razon cuando va demasiado lejos: de esta manera llegamos á no repasar los límites. Dime, Lu, ¿te ha hablado padre de alguna cosa hoy ó ayer? —No, Tom; pero me ha dicho que desearia hablarle mañana. —Bueno. Sin duda es lo que presumo—repuso Tom—¿sabes tú adónde ha ido esta tarde?